

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2026年2月3日

今日12版 总第14416期

法治日报社主办 出版

中共中央国务院关于《现代化首都都市圈空间协同规划(2023-2035年)》的批复

北京市、天津市、河北省党委和人民政府：
你们报请审批《现代化首都都市圈空间协同规划(2023-2035年)》(以下简称《规划》)的请示收悉。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下，各方凝心聚力、通力合作，京津冀协同发展成效显著，成果丰硕。编制实施《规划》是新起点上深入推进京津冀协同发展战略的重大举措，对进一步优化提升首都功能、打造区域高质量发展增长极、推进中国式现代化建设具有重要意义。现批复如下：

一、同意《规划》。《规划》是对全国国土空间规划纲要、京津冀协同发展规划纲要、京津冀国土空间规划的深化落实。《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展、首都规划建设的重要讲话和重要指示精神，贯彻落实中央城市工作会议精神，坚持央地联动、三地协同，坚持深化改革、系统布局，坚持多规合一、协同实施，探索构建主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。制定实施《规划》，对全国其他都市圈空间协同工具具有示范作用。

二、更好服务保障首都功能。首都都市圈是优化提升和服务保障首都功能的重要地区、世界一流城市群建设主引擎、中华文

明传承发展重要地区、区域协同治理引领区、美丽中国建设先行区。要围绕完善首都功能区域布局，牢牢守住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，深刻把握好“都”与“城”、首都与首都都市圈、首都都市圈与京津冀城市群的关系，统筹疏解与提升、活力与秩序、发展与安全，增强区域整体竞争力和综合承载力，建成以首都为核心的世界一流都市圈，先行示范中国式现代化的首善之区，支撑京津冀世界一流城市群建设。

三、着力优化京津冀城市体系。构建“一核两翼、双城多点、双廊多圈”的首都都市圈空间格局。要充分发挥北京“一核”的辐射带动作用，加强“四个中心”功能建设，提升“四个意识”水平，营造一流的中央政务环境。高标准高质量建设河北雄安新区，把北京城市副中心建设成为首都发展的新增长极，推动“两翼”比翼齐飞。高质量谱写京津“双城记”，天津加强北方国际航运核心区建设，共同打造区域发展高地。发挥河北节点城市支撑作用，形成优势互促、联动发展的功能格局。

四、促进实现重点领域功能协同。构建“两廊四带”产业协同创新格局，因地制宜发展新质生产力，推动创新链产业链深度融合，发展先进制造业集群。加快构建“八廊两环”交通廊道，加强海港、陆港、空港联动，全面建成面向世界的京津冀综合性综合交通

枢纽集群。坚持以首都安全保障为核心，协同构建韧性空间格局，着力提升洪涝等自然灾害应对和跨区域生命线廊道联通保障能力，健全央地、军地、三防火灾救援协调联动机制，坚持陆海统筹，强化山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，深化落实以“三区三线”为基础的国土空间开发保护格局。合理优化区域优质公共服务资源配置，推动教育、医疗、养老、托育等基本公共服务设施均衡布局。保护传承利用文化遗产和自然资源价值，推动文旅文体融合发展。

五、构建优化首都都市圈的圈层结构。建设京津、京雄走廊，梯次布局北京平原新城、北京生态涵养区、通勤圈、功能圈和产业协同圈。通勤圈要聚焦职住协同，健全同城化发展体制机制。严守北京市常住人口总量上限，推动北京中心城区功能疏解提升，发挥北京城市副中心示范带动非首都功能疏解和区域协同发展作用，加快北京平原新城承接中心城区适宜功能和疏解人口，提升北京生态涵养区首都生态安全保障功能。加强以轨道交通为骨架、以道路交通为支撑的通勤圈交通系统建设。北京市通州区与河北省廊坊市北三县、北京大兴国际机场临空经济区、通武廊、房涿涞等跨界地区要发挥先行示范作用，实现一体化高质量发展。功能圈要聚焦疏解提升。

下转第二版

检察机关落实普法责任制做好司法办案“后半篇文章”

F “八五”普法成就巡礼
建设、学术研究与教学培养，持续提升法治人才培养质量……”2024年11月，最高人民法院“八五”普法以来，全国检察机关深入学习宣传贯彻习近平法治思想，充分发挥检察职能作用，严格公正司法，高质效办好每一个案件，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，扎实推进法治宣传教育，主动融入、积极服务党和国家工作大局，为推进中国式现代化营造良好法治环境。

【典型案例】“检察官实务专家进校园”活动把检察实务知识“富矿”带进高校课堂，有助于推动法学教育与法治实务相互融合，培育更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根底的高素质法治人才。未来，我们将落实好相关改革部署，加强法学学科建设、学术研究与教学培养，持续提升法治人才培养质量……”2024年11月，最高人民法院“八五”普法以来，全国检察机关深入学习宣传贯彻习近平法治思想，充分发挥检察职能作用，严格公正司法，高质效办好每一个案件，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，扎实推进法治宣传教育，主动融入、积极服务党和国家工作大局，为推进中国式现代化营造良好法治环境。

在最高检统一部署下，各地检察机关进一步深化拓宽与高校合作领域，建立特色专业领域的结对机制，在智库建设、教育培训、数字平台建设等方面不断强化协同创新，推动理论研究和检察实务共融共促。

“在培训方式上，不拘泥于传统‘讲授式’的授课方式，开展互动教学，增加与谈环节，解答同学疑问，回答同学关切，采用实战演练、模拟法庭等方式进行授课，促进提升运用法律知识解决现实法律问题的能力。”据最高检政治部有关负责人介绍，检察实务专家们在授课内容中加入最高检指导办理的一系列大案、要案，各级检察机关办理的一批典型案例，通过鲜活的检察案例，让学生从办案一线直观感受检察实务的魅力。

下转第八版

“在培训方式上，不拘泥于传统‘讲授式’的授课方式，开展互动教学，增加与谈环节，解答同学疑问，回答同学关切，采用实战演练、模拟法庭等方式进行授课，促进提升运用法律知识解决现实法律问题的能力。”据最高检政治部有关负责人介绍，检察实务专家们在授课内容中加入最高检指导办理的一系列大案、要案，各级检察机关办理的一批典型案例，通过鲜活的检察